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รายงานการประชุมคณะกรรมการบริหารโรงพยาบาลวัฒนานคร                                                                               ครั้งที่ 8/2561
วันที่  6  กรกฎาคม  2561
ณ ห้องประชุม ชั้น  4  โรงพยาบาลวัฒนานคร

รายชื่อผู้เข้าร่วมประชุม    
· (ตามเอกสารแนบ)
เริ่มประชุมเวลา  13.00 น.

ระเบียบวาระที่ 1  เรื่องที่ประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ
  - ฝากคุณสุจิตรา ถ้ามีอุบัติเหตุให้ทำข้อมูลให้ ผอ.ด้วย จะรายงานอำเภอ
  - เรื่องจากอำเภอ พิธีการวันเสาร์ที่ 28 ก.ค.61 จังหวัดมีการกำหนดคร่าวๆ มีพิธีตักบาตรเช้า ทำบุญถวาย ถวายสัตย์ปฏิญาณหน้าพระบรมรูป รายละเอียดจะแจ้งกำหนดการจากอำเภอให้ทราบอีกครั้ง
  - อำเภอยิ้ม วันที่ 11 กรกฎาคม 61 สถานที่ วัดช่องก่ำ ต.หนองตะเคียนบอน
  - การเวนคืนที่ดินให้อธิบายกับชาวบ้าน

  - เรื่องจาก สสจ.ผู้ว่าราชการจะมาเยี่ยมชาวบ้าน ปกติดจะออก 9 เดือน ตอนนี้เหลืออีก 3 เดือน จะออก โดยรูปแบบร่วมทานข้าวเย็นและพบปะพูดคุยกับกำนันผู้ใหญ่บ้าน เดือนละ 3 อำเภอ อ.วัฒนานครยังไม่รู้ว่าจะออกช่วงไหน
  - รายงานการสำรวจแบบ จปฐ. เช่น มีชายกี่คน หญิงกี่คน มีรายได้อย่างไร ฯลฯ มอบหมายให้คุณลัดดา กลุ่มงานเวชดูแล
  - ท่านผู้ตรวจจะเข้า รพ.วัฒนานคร วันจันทร์ที่ 9 กรกฎาคม 61 เวลา 12.25 น. โดยเวลา 11.00 น.จะทานข้าวมาจาก สสจ. ขอให้เตรียมตกแต่งสถานที่ ตัดหญ้าบริเวณตึกผู้ป่วยใน และขอความร่วมมือบุคลากรใส่เสื้อเหลืองในวันจันทร์นี้
  - ช่วงบ่ายวันที่ 9 เชิญคณะกรรมการบริหารร่วมรับทีม CFO

  - เรื่องการทำประตูอัตโนมัติให้ส่วนงาน ER, W-ล่าง, และห้องคลอด ซึ่งเป็นหนึ่งในมาตรการ HA เพื่อป้องกันความเสี่ยง โดยใช้ระบบคีย์การ์ดกับเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง ส่วน ER จะเพิ่มกริ่ง ตอนนี้มีการเช็คกล้องวงจรปิดที่เสียใหม่หมดแล้ว จะปรับปรุงภาพให้ชัดขึ้น จะเร่งดำเนินการให้แต่ส่วนต่อไป  
  - เรื่องงานก่อสร้างสรุป งบลงทุนปี 62 สรุปว่าอาคารพิเศษ 2 ชั้น ได้ 100% เพราะ ครม.อนุมัติแล้ว และท่านปลัดจะเร่งให้เสร็จภายในไตรมาศแรก สสจ.จะเป็นคนกำหนดราคากลางและ BOQ โดย สสจ.จะดำเนินการให้เสร็จภายในเดือน ต.ค.61 นี้ ให้ทันไตรมาศแรก คาดว่าจะเริ่มลงมือก่อสร้างประมาณเดือน มกราคม 62 นี้  สสอ.จะมีการย้ายไปอยู่บริเวณอำเภอเก่า งบที่ก่อสร้างที่ยังค้างอยู่ของปี 61 คือถนนคนประมูลได้คือเจ๊อ้อย จะสร้างไปบริเวณข้างหน้าที่เป็นศาลาสามัญยื่นให้จอดรถได้อีก 2 แถว ที่แผนไทยจะวางฐานรากประมาณ ส.ค. เป็นเสาเข็มแบบเจาะ ส่วนถนนประมาณเดือน ส.ค. โรงอาหารกำลังทำแบบมาเสนอ คงเร่งดำเนินการพร้อมกัน ผู้รับเหมาคนเดียวกันทั้งหมด
  - เรื่อง ฉ.11 สธ.ได้เงินงบประมาณจ่ายมา 2 ก้อน ก้อนแรกประมาณพันล้าน ก้อนที่สองประมาณ สองพันล้าน  สรุปเราจะจ่ายได้ประมาณ 4 เดือน (ธ.ค.- มี.ค.) จะปรึกษา สสอ.อีกครั้ง โดยให้ตั้งเบิกเฉพาะข้าราชการก่อน วิชาชีพที่เป็นข้าราชการและลูกจ้างด้วย แต่เวลาตั้งเบิกจะตั้งเฉพาะข้าราชการ ส่วนลูกจ้างจะใช้เงินงบประมาณ หลังจากนี้ก็คงต้องใช้เงินบำรุงต่อไป  
  - เรื่องการปรับการทำงานของฝ่ายบริหาร (การเงิน) คุณเสาวพักตร์ จะออกจากการเก็บเงินในเวลาราชการ ให้มาทำเก็บต่างด้าวและชั้น 3 อาจจะมาทำนอกเวลาบ้าง เพื่อหลีกเลี่ยงปัญหาข้อร้องเรียน ช่วงแรกอาจจะช้าบ้างขอให้ทุกฝ่ายช่วยกัน
  - กลุ่มงานแพทย์แผนไทย สสจ.เสนอขอแยกออกจาก รพ.แล้ว เนื่องจากแต่เค้าคิดว่ากำไรมาอยู่ที่ รพ.เรา ถ้าแยกได้จะแยกประมาณ เดือนตุลาคม  เนื่องจากสสจ.แจ้งว่าถ้ามีกำไรสามารถตั้งหน่วยบริการได้ จึงขอแยกเป็นหน่วยบริการ 
  - ขออนุมัติในที่ประชุม ขอซื้อเก้าอี้ใหม่ เข้าห้องประชุม รพ. จำนวน 20 ตัว และจะปรับห้องบริหารใหม่ เพื่อระบบจะได้ดีขึ้น ธุรการจะอยู่ด้านหน้า และสั่งซื้อโต๊ะเก้าอี้ใหม่ อีกประมาณ 10 วันจะมีการปรับใหม่ ส่วนการปรับห้องประชุมฝากคุณลัดดาหาแบบมา
- สสจ.จะขอให้เราเป็นตัวอย่างในการสร้าง รพ.เราปรับเป็นสถานที่น่าอยู่ สบายๆ สสจ.เสนอ รพ.วัฒนานคร มีอินเตอร์เน็ตความเร็วสูง แอร์เย็น มีที่สบายๆพักผ่อน เดี๋ยวคงจะปรับทำต่อไป
- สสอ.ขอความอนุเคราะห์ให้จะประกันสังคมมาตรวจที่ รพ.เรา จะใช้งบประมาณ ประมาณ 18,000 บาท ฟรี (คุณสุชาติเสนอ ถ้าจะเอาต้องให้ สสอ.ไปขอน้ำยาจาก รพร.สระแก้วมาให้เรา) (คุณรุ่งรัตน์แจ้ง เกณฑ์ประกันสังคม เช่นตรวจห้องปฏิบัติการ อายุ 18-54 ปี ตรวจได้แค่ครั้งเดียว อายุ 55-77 ตรวจได้ปีละ 1 ครั้ง ฯลฯ และทาง สสอ.กังวลว่าเกณฑ์ติดดาวทุกคนต้องผ่านการตรวจสุขภาพปีละ 1 ครั้ง จะมีผลอะไรหรือเปล่า)  
- ใบรายงานซ่อมครั้งต่อไปให้ส่งที่ มุทิตา งานพัสดุทั้งหมด พัสดุจะดำเนินการเสนอหัวหน้าบริหารเอง และเรื่องไหนที่ ผอ.อนุมัติแล้วให้พัสดุดำเนินการเลย
- มติที่ประชุมให้นายไกรฤกษ์  ทองนพ พนักงานขับรถยนต์ ออกจากการปฏิบัติงานสิ้นเดือน ก.ค.61
- การตรวจสุขภาพประจำปี (การตรวจปัสสาวะบุคลากรจะมีการสุ่มตรวจปัสสาวะแบบไม่แจ้งล่วงหน้า ปีละ 2 ครั้ง) 
- เรื่องงบลงทุน ครุภัณฑ์ สิ่งก่อสร้าง ตอนนี้เรามีงบ 70:20:10 งบ รพ.ให้ 70% สสจ. 20% ตอนนี้ประมาณ สี่ล้านห้าแสน ยังไม่ชัวร์ 
- กระทรวงสาธารณสุขประกาศปรับค่าบริการทางการแพทย์ว่าให้มีการเก็บค่าบริการนอกเวลาได้ โดยข้าราชการเก็บ 50 บาท 
- ER เสนอขึ้นเวรเสริม 16.00-20.00 น. เวรเปล, พยาบาล เริ่มวันที่ 1 ส.ค.61 แต่ต้องดูจากปริมาณคนไข้ด้วย (ผอ.อนุมัติ)
ระเบียบวาระที่ 2  เรื่องรับรองรายงานการประชุม ครั้งที่ 7/2561
- ที่ประชุมรับรองรายงานการประชุมครั้งที่ 7/2561 วันที่ 7 มิถุนายน 2561 ณ ประชุมชั้น 4 โรงพยาบาลวัฒนานคร
ระเบียบวาระที่ 3  เรื่องสืบเนื่องจากการประชุมครั้งที่แล้ว  

ระเบียบวาระที่ 4  เรื่องเสนอเพื่อพิจารณา
 / ทราบ
4.1 เรื่องจากกลุ่มงานบริหารทั่วไป
- ชี้แจงกรอบแนวทางการบริหารผลการปฏิบัติงานและการดำเนินการกับเจ้าหน้าที่ผู้มีผลสัมฤทธิ์การปฏิบัติงานต่ำ (ต่ำกว่าค่าเป้าหมายหรือระดับที่คาดหวัง)สำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ตามประกาศสำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุขเรื่อง การส่งเสริมคุณธรรมและความโปร่งใสในการดำเนินงานของหน่วยงานรัฐ : ด้านความรับผิด (กระบวนการประเมินผลการปฏิบัติราชการ) ลงวันที่ 28 พฤษภาคม 2561
เพื่อใช้ในการบริหารผลการปฏิบัติงานของบุคลากร
4.2 เรื่องจากกลุ่มการพยาบาล
​- พอ.สว. วันที่ 13 ก.ค.61 เวลา 8.00 น. ที่ อ.แซร์ออ

- วันที่ 16-17 ก.ค.61 จัดประชุมเชิงปฏิบัติการ การช่วยเหลือพื้นฐาน ปีงบประมาณ 2561 โดยอบรม 4 รุ่น ที่ห้องประชุมโรงพยาบาลวัฒนานคร สาขาแพทย์แผนไทย ขอความร่วมมือให้บุคลากรเข้าร่วม

- วันที่ 20 ส.ค.61 ทูลกระหม่อมหญิงอุบลรัตนราชกัญญา เสด็จมาใน โครงการทูบีนัมเบอร์วัน สถานที่ รร.วัฒนานคร สิ่งที่ รพ.ต้องรับผิดชอบคือ หน่วยปฐมพยาบาลสำหรับสมาชิกทูบีนัมเบอร์วัน ช่วงบ่ายท่านจะแสดง
คอนเสิร์ต เราต้องไปจัดเวรหน่วยปฐมพยาบาล  รพ.วัฒนานครและ รพ.อรัญประเทศ จะดูแลสมาชิกที่เข้ามา และต้องจัดห้องฉุกเฉินสำหรับ 3 รพ. เราใช้แบบเดิม 

- วันที่ 16 ก.ค. 61 จะมีการประกวดผลงานวิชาการ CQI ที่ ห้องประชุมชั้น 4 รพ.วัฒนานคร ให้แต่ละฝ่ายส่งรายชื่อเข้าอบรมด้วย

- ฝากเรื่องลูกจ้างชั่วคราวที่จะขอ พกส. ฝากเช็คบุคลากรให้ครบและส่งรายชื่อให้เรียบร้อย
4.3  เรื่องจากกลุ่มงานยุทธศาสตร์และสารสนเทศทางการแพทย์ 

- แจ้งเพื่อทราบ เกี่ยวกับอัตราค่าบริการกระทรวงปี 60 เล่มเขียว ทางจังหวัดอยากให้ทุก รพ.ใช้เล่มเขียวตั้งแต่ 1 ต.ค. 61 อัตราค่าบริการแบ่งออกเป็น 3 กลุ่ม กระทรวงตามเล่มเขียว กลุ่ม UC อปท.และต่างด้าว

- เรื่องเงินต่างด้าว ปี 60 มี รพ. 3 แห่งที่ส่งเงินสมทบเข้าจังหวัด มี วังน้ำเย็น คลองหาด วัฒนานคร ดังนั้นในปี 60 ให้มีการทวงเงินคืน

- เรื่องบัตรทอง เขตรอยต่อ ห้วยโจด, ท่าเกวียน รอยต่อเขาฉกรรจ์ มีประเด็นว่า ทุกหน่วย NCD ที่เป็นเขตรอยต่อ รพ.ที่รับดูแลแจ้งว่าค่าคอสสูง จึงอยากเรียกเก็บเขตรอยต่อมาเก็บเอง 
- ตรวจพิเศษ รพร.สระแก้วจาก 9 รายการ เพิ่มเป็น 13 รายการ


- HA ส่งเอกสารไปแล้ว แต่เขายังไม่ติดต่อมา ทางทีมก็จะเตรียมดำเนินการระบบงานต่อไป

- พี่แหม่มเสนอ เรื่องแพทย์ ออก PCT อยากขอแพทย์ 2 คน IC  IM 
4.4  เรื่องจากกลุ่มงานเภสัชกรรมและคุ้มครองผู้บริโภค
- เรื่องนโยบายของกระทรวงเกี่ยวกับการงดใช้ถุงพลาสติก เริ่มใช้วันที่ 1 ต.ค.61 งานเภสัชขอหารือแนวทางการปฏิบัติ ทางเลือก 2 แนวทาง คือ รพ.เราจะทำแล้วแจก หรือ ทำแล้วขาย  มติ สรุปถ้าคนไข้จะใช้ถุงพลาสติกใส่ยาของ รพ. ให้ซื้อใบละ 2 บาท จ่ายเงินที่ห้องยาเลย
- ทำโปสเตอร์ประชาสัมพันธ์แจ้งผู้ป่วย 1 ต.ค. - ให้ทำสแตนยืน 3 แผ่น ให้งานแผนไทย NCD และห้องยา มอบพี่ต้นดำเนินการ)

- RDU มีปัญหาเรื่องแผลใหม่ แผลสด แผลพวกติดเชื้อ แผลสกปกติ ต้องจ่ายยา ทำให้เกินเป้า อยากฝากเรื่องสังเกตดูว่าถ้าพวกที่เป็นแผลติดเชื้อถึง ER ช่วยกันดูและช่วยกันรณรงค์ 
- จะขออนุมัติเงินซื้ออุปกรณ์ล็อคแข็ง ตอนนี้มีแต่ถึงอายุการใช้ที่จะพังแล้ว ขอซื้อสำรองไว้ก่อน
- เรื่องมาตรฐานความปลอดภัย ศูนย์บริการจะต้องมีเครื่องจับควันไฟไหม้ แบบมีสัญญาณเตือน ที่คลังยาไม่มีฝาก ผอ.พิจารณา 
- ขอหารือเรื่องผ้าสแลนที่คลังยาทำไว้หน้าคลังขาด กระจาย อยากของบสนับสนุนจาก รพ.ดำเนินการให้ใหม่ ผอ.ขอใช้งบค่าเสื่อมทำพร้อมกับจ่ายกลาง ผอ.ให้ซื้อสแลนใหม่มาก่อน อยากให้เปลี่ยนเป็นเหมือนบริเวณจ่ายกลาง
- หารือเรื่องโทรศัพท์ภายในของตึกแดงยังไม่มี ฝากสำรวจว่าจะใช้กี่เบอร์
- ขอเภสัชกรขึ้นเวรเสริมวันนักขัตฤกษ์และวันหยุดชดเชยอีก 1 คน (เวรเช้า) ปีนี้เหลืออีก 3 วัน ผอ.อนุมัติ
4.5  เรื่องจากกลุ่มงานบริการทางการแพทย์
-
4.6  เรื่องจากกลุ่มงานเวชปฏิบัติครอบครัวและชุมชน

- การคัดกรองมะเร็งท่อน้ำดี จะดำเนินการเดือน ก.ค. ฝาก ปชส.ใครที่จะตรวจรบกวนมาที่งานเวชได้เลย ใครที่มีญาติจะตรวจก็เชิญ

- วันที่ 23-25 ม.ค. ช่วงบ่ายเก็บตกวัคซีนไข้หวัดใหญ่รอบสุดท้าย

- การประกวดพื้นที่ต้นแบบ รพ. วัฒนานครเป็นตัวแทนเข้าประกวดเป็นตัวแทนเข้าประกวดที่ กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ

- การประเมินมาตรฐานบริการสุขภาพจะให้ส่วนกลางมาประเมินหรือไม่ เป็นปี 62 เลย รพ.เราอยู่ในระดับดี ผอ.สรุปว่าประเมินเป็นปีหน้าเลย 
4.7  เรื่องจากลุ่มงานเทคนิคบริการทางการแพทย์

- เรื่องขอรถไปรับเลือดที่ รพร.จะเรียนปรึกษาว่าจะต้องขออนุญาตหัวหน้าบริหารทุกครั้งหรือไม่ (ผอ.จะปรึกษาหัวหน้าบริหารอีกครั้ง)
4.8  เรื่องจากกลุ่มงานแพทย์แผนไทย


- 
ระเบียบวาระที่ 5  เรื่องอื่น ๆ

- คุณสุชาติปรึกษา การนัดผู้ป่วยมาตึกแดง ที่ผ่านมาคนไข้ไม่รู้แล้วมาที่ OPD ต้องเดินกลับไปที่ตึกแดงอีก สรุปว่าให้ผู้ป่วยมาที่ OPD 

- คุณรุ่งรัตน์ปรึกษา การที่ผู้ป่วยผิดนัดหรือ มีการนัดผู้ป่วยมาตึกแดง จะให้ห้องบัตรส่งไปที่ตึกไหน มติ ส่งไปที่ OPD 
เลิกประชุมเวลา 16.30 น.

      นางไขศรี เต็มเปี่ยม  
            นักจัดการงานทั่วไปชำนาญการ
     ผู้จดรายงานการประชุม
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